

我与吕梁日报的故事 50周年 1971-2021

昨天的新闻 今天的历史

□ 阎恩俊

我大学毕业后即从事了新闻工作。这是我并不喜欢也不适合我的职业。但我还是硬着头皮从事了这个行当。好在我坚信,无论干什么,只要有决心、勇气和恒心,就一定能够做好。所以,风风雨雨做了20余载的新闻工作,就有许多东西散见于各类报刊,特别是我为之服务过的《吕梁日报》。

今天,因工作需要,我离开了新闻工作岗位,就有好奇的朋友劝我把过去的东西整理成集。我接受了他们的好意,就欣然做了这件事。因此,也就有了这个集子——《吕梁雄风》。

新闻是什么?新闻是新近发生事实的报道;新闻是对历史的记忆。新闻,在今天就是新闻,到明天就成了历史;或者说,昨天由记者报道的新闻,到今天就成了历史。因此,郭沫若曾经称新闻记者是“文坛上的祭酒”,他还说,“无数勇敢正直的记者,他们正是今天的左丘明、司马迁。”

在我从事新闻工作的20年中,正值党的十一届三中全会以后中国大改革、大开放、大变革的年代。这是一个由旧秩序走向新秩序的时代,是一个由封闭走向开放的时代,是一个由落后走向进步的时代,是一个由停滞走向发展的时代,是一个由匮乏走向繁荣的时代,是一个由“小村小寨”走向地球村的时代。吕梁跟全国一样,也是波澜壮阔,气象万千,突飞猛进,日新月异。我本是这大时代里

的一名小卒,是个极平凡的人,肚子里的墨水不多,能够在这样伟大的时代里做一名新闻记者,讴歌人民的创造,记录时代的变迁,并使我有所得有所成,实属荣幸之至。我知道,人的生命是有限的,新闻的生命更是短暂的。但我明白,人是社会的细胞,由一代代人的个体构成的社会是可以常青不老的;我也明白,新闻是时代的镜子,是历史的真实写照,是人类文化的组成部分,是可以借人类文化之势永葆青春的。这是我为之欣喜的。

我整理出来的这些作品,虽然只是我所写新闻的一部分,也称不上是名篇佳作,但却真实地记录了我的工作历程,反映了吕梁改革开放新时期的历史进程,是吕梁儿女勇立潮头,开拓创新,艰苦奋斗,拼搏争先,致力于建设美好家园事迹的历史写照。故此,我把这个集子冠之以《吕梁雄风》。

收入《吕梁雄风》集子里的小文,早已不再是新闻,只是对吕梁这片土地的记忆,是作者长期观察事物的一个记录,是书中人物改造自己也改造社会的一件小事的记录,也是一个关于吕梁松散的历史片断的记录。“历史不是自动变化的,是一代人创造的。”(费孝通语)历史是由人民书写的,历史是由一桩桩事件构成的,也是由一个个片段连接而成的。从这个意义上说,《吕梁雄风》里所讴歌的一个个人物,都是创造吕梁文明史的英雄;《吕梁雄风》里所记载的一件

件小事,都是构成吕梁文明史的事件。《吕梁雄风》保持着我们的记忆,提供着丰富的信息资料,复原着我们曾经的生活历史。读者或许从中可以看到时代的风貌,听到历史的回声,受到些许的启迪。

然而,我出版这本昨日新闻——已经“发黄”的历史——的集子,不是为了显扬功名,也不是为了传于后世,而是为了某些不能忘却的纪念。人生在世,不能不做一些事情。虽然一般人所做事情,比之于各类大家和英雄,可能有所逊色,但总是做了。做了就应珍惜,就应有所纪念。一方面,是珍惜和纪念自己的过去,另一方面,是珍惜和纪念书中所写朋友们——书写历史的人民中的一分子——的过去。这就是出书的全部理由。

仅以此书献给为建设新吕梁而奋斗的人们!

附后记:

在这本并不理想的新闻集子即将开印的时候,我想起许许多多的朋友、同行和同事。是他们的无私帮助,这本集子才得以问世。我采访过的领导、干部、工人、农民、厂长、经理、警察、法官、专家、学者、教师、学生、老年人、青年人、吕梁英雄、劳动模范、先进工作者、普通的人,等等,实在堪称是第一作者,没有他们的实践,就没有这些新闻报道产生的基础;我原先工作过的宣传部门和《吕梁日报》的领导和同事

们,上级新闻单位的同行们,以及各县(市、区)新闻办的同志们,还有社会各界热爱新闻宣传工作的朋友们,都曾给了我难以忘却的帮助和支持。有些作品即是合作的结晶,有的甚至是他(她)们执笔的。他们的名字在我的记忆中源源不断地涌现。我原想把他们的名字一个个地镌刻在此,但是,我怕一个页码甚至十个页码都难以容得下,我更怕漏掉一位朋友的名字,让我遗憾终生。因此,思之再三,我决定将他们的名字隐去。在此,我向他表示衷心的感谢,我愿把他们的大名永远铭记心间!

另外,我还要深切感谢山西省新闻界老前辈,《山西日报》原总编辑、现任山西省记协常务副主任任霖同志和我的大学同学、《山西日报》常务副总编辑、《山西晚报》社长、总编辑翁小绵同志。本来,我是想让小绵以同学的身份为我的这本书写个序。但他认为任霖同志是山西省新闻界的老前辈和权威,让任老写序更能给我的这本书增色,所以,他就把我的这本书稿转给了任霖同志。任老虽然与我几面之交,但正如他所说,我们并不太熟悉。然而,使我幸运的是,任老欣然地答应了翁小绵同学的请求,也就是答应了给我写序。因此,我在这里再一次对任霖老前辈和翁小绵同学表示最诚挚的感谢!

(作者系吕梁日报原副总编辑,本文为作者著的《吕梁雄风》自序和后记,写于2005年11月)

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 杜晓丽

为追寻革命圣地,重温党的历史,凝聚精神力量,12月1日,吕梁市第九期中青年干部党史学习教育专题培训班的学员们专门前往“四八”烈士纪念馆和晋绥边区革命纪念馆进行现场教学,缅怀革命先烈,接受革命传统教育。

在“四八”烈士纪念馆,大家详细了解了王若飞、秦邦宪、叶挺、邓发等烈士在黑茶山罹难的故事,观看了烈士们生前的革命活动史料和图片,深切缅怀老一辈无产阶级革命家“为人民而死,虽死犹荣”的革命精神。

在解说员的引导下,大家参观了晋绥边区革命纪念馆,一个个生动的故事、一段段震撼的历史、一幅幅感人的照片、一件件珍贵的物件、一组组震撼的数据在无言的诉说着晋绥边区的辉煌历史与卓越贡献。晋绥边区是抗日战争时期我党领导的革命根据地之一,1937年10月、1938年2月、1938年7月,八路军第一二〇师、第一一五师和第一二〇师大青山支队先后奉命开赴晋西北、晋西南地区及绥远地区,相继创建了晋西北、晋西南抗日根据地及大青山抗日游击根据地,后统称晋绥边区抗日根据地,广泛开展敌后游击战争,歼灭并牵制了大量日军,粉碎了日军渡河西犯的企图,保卫了陕甘宁边区,保卫了党中央。晋绥边区人民在自身十分困难的情况下,依旧为前线提供人力、物力、财力,承担了庞大而繁重的战勤任务,为中华民族解放和中国革命胜利做出了巨大贡献。一部《吕梁英雄传》就是吕梁人民不畏牺牲、前赴后继的真实写照。

党史学习教育开展以来,吕梁充分发挥境内红色资源丰富的优势,精心打造了18处党史学习教育基地。此次研学活动参观的两个馆就是其中的两处。通过现场教学,学员们可以清楚地看到吕梁革命根据地在中国共产党历史发展中的战略地位,汲取历史的智慧和营养,从而进一步把红色基因的传承引向深入。大家纷纷表示要倍加珍惜今天的幸福生活,在平凡的岗位上恪尽职守,为祖国的和谐稳定发展贡献自己的力量。

探访红色遗址 传承红色基因

吕梁市第九期中青年干部培训赴兴县现场教学

柳林县公安局青龙派出所 破获一起未成年人系列盗窃案

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 郭海亮 张瑞琴)8月,柳林县公安局青龙派出所破获一起未成年人盗窃案。经依法侦查查明:8月5日凌晨,嫌疑人程某、刘某伟、宋某文、宋某虎一行四人由汾阳市租车至柳林县县城内,3小时内共作案5起,偷盗香烟、现金等财物,偷盗过程中故意破坏店内设施等,涉案金额达两万余元。

8月6日,青龙派出所抓获该嫌疑程某,8月8日,其他嫌疑人也相继被找到。经询问,盗窃案涉及的嫌疑人均为未成年人。

犯罪嫌疑人程某、刘某伟、宋某文、宋某虎等人的行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十四条之规定,涉嫌盗窃罪,犯罪嫌疑人程某、刘某伟、宋某文、宋某虎均认罪认罚,案件正在进一步侦查中。

孝义市公安局西辛庄派出所 连续搜救找回走失羊倌和羊群

本报讯(记者 王涛 通讯员 张如慧)近日,孝义市公安局西辛庄派出所接到西辛庄村村民求助,该村村民武某于21日下午外出放羊,一夜未归,电话也联系不上,村民经过寻找未能找到武某和70只羊,希望派出所能够帮忙找到其人。

接到求助后,孝义市公安局西辛庄派出所民警立即出警到达现场,简单了解情况后,孝义市公安局西辛庄派出所民警组织交子村里村干部并发动群众在武某经常放羊的山上开展搜救。经过四个小时搜寻,孝义市公安局西辛庄派出所民警率先在村交界处的山顶上发现羊群,又沿着羊群的蹄印,在一处土崖下发现了武某受伤躺在地上。后孝义市公安局西辛庄派出所民警与群众合力将武某抬上救护车送去救治。

新闻专递

本报讯(记者 冯海砚)为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和省、市党代会精神,全面提升我市市妇干部政治理论素养和心理健康水平,打造新时代吕梁妇女干部新形象,11月26日和29日,吕梁市妇联举办了“女性文化学堂”专题讲座。邀请省人大常委会常委、民盟山西省委副主委刘本旺和太原师范学院教授、心理学博士郝若平分别为县级和市直160余名市妇干部作专题授课。

在《党的十九届六中全会精神及省第十二次党代会和市第五次党代会精神解读》专题讲座中,刘本旺重点围绕党的十九届六中全会精神和省党代会的重大意义、丰富内涵、核心要义和实践要求展开解读。从解读决议的具体内容到阐述决议的重大意义



有事找政府 拨打12345

为了解决群众“急难愁盼”,2020年6月28日,吕梁市“12345”政务服务热线正式上线运行以来,将全市所辖各级相关职能部门、公共服务企事业单位全部纳入热线平台成员单位,实现13县(市、区)“一个号码响应”的政务服务热线模式。同时,着眼群众诉求渠道多元化新趋势,还开通了微信、电子信箱、手机APP等受理方式。截至目前,该平台已整合各类热线101条,热线总接通数60余万次。

记者 刘亮亮 撰

吕梁市妇联举办“女性文化学堂”专场讲座

从深刻认识党的百年奋斗的初心使命和重大成就到论述全方位推动高质量发展,建设美丽幸福吕梁的时代意义,内容丰富,实用性增强,进一步增强了市妇干部的政治理论素养,深化了广大市妇干部学习贯彻党的十九届六中全会精神和省党代会精神的思想自觉、政治自觉和行动自觉。

《市妇干部心理健康与自我调适》专题讲座中,郝若平教授用通俗易懂、风趣幽默的语言对女性心理健康知识进行了精彩讲解和互动指导,全面分析了当代妇女在处

文化自信、提升女性文化自觉,实现女性文化自为、提高妇女综合素质和能力,更好地发挥妇女在家庭和社会中的独特优势而打造的一项品牌活动。2021年吕梁市妇联结合党史学习教育“我为妇女群众办实事”实践活动,将女性文化学堂项目精准靶向目标群体,切实覆盖到全市广大妇女群众中,为市妇干部宣讲党史学习教育、女性就业创业、法律法规道德修养、家庭教育、心理疏导等相关知识,受到广大妇女群众的一致好评,学堂项目取得了良好效果。

方山县委统战部 “我为群众办实事”实践活动重实效

本报讯(记者 刘少伟)党史学习教育开展以来,方山县委统战部坚持开展“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的关键点、落脚点和检验平台,全力推动党史学习教育出成果、见实效。

该县县委统战部聚焦解决群众“急事”,与圪洞镇、县水利局协调沟通,解决高家庄村、糜家塔村部分村民饮水困难问题。组织县新联会到孝义市大孝堡镇北桥头村防汛救灾安置点,捐赠棉被、矿泉水、方便面、饼干等价值2万余元的救灾物资,帮助受灾老乡亲渡过难关;聚焦解决群众“难事”,推动成立商协会建设和异地商协会联系服务工作领导小组,进一步提高对商协会的服务能力。并组织建立方山新的社会阶层人士联谊会人民调解委员会,解决民营企业纠纷。积极协助宏康农业申报清真食品生产企业标识,对县内2户清真饭店进行登记、发证,为清真企业及相关经营主体做好服务保障;聚焦解决群众“愁事”,积极参与招商引资,促成中国广核新能源控股有限公司、平高集团有限公司、北京京运通科技股份有限公司等企业来方山投资,签约项目8个,投资额达54亿元。组织丰茂农业、光腾石业等企业相关负责人体验办税流程,协调解决办税难题。切实关心少数民族群众生产生活,为圪洞镇高家庄村少数民族村民解决采暖问题。

与此同时,该县县委统战部还聚焦解决群众“盼事”,动员5户民营企业为方山教育基金会捐款3000万元。与市委统战部联合开展“学习光辉党史 传承红色基因”主题党日活动,为贺兰中学送去价值2000余元的体育用品和书籍。会同县工商联开展“助力美丽乡村建设”公益捐赠活动,捐赠价值40余万元的智能空气消毒机和家用矿物质净水器240余台。

市城市绿化和公园管理服务中心专题学习针对性强

本报讯 为认真贯彻落实习近平总书记关于军人地位和权益保障的重要指示精神,营造学习贯彻《军人地位和权益保障法》的浓厚氛围,不断提高依法开展拥军优属工作水平,11月26日上午,市城市绿化和公园管理服务中心召开《军人地位和权益保障法》专题学习暨培训研讨会。会上,全体参会人员起立合唱《团结就是力量》、《战友、战友》两首军歌。学习中,该中心主任郝艳龙指出这部法律确立了军人地位、荣誉维护、待遇保障、抚恤优待的基本原则和基本制度,系统性规范了国家和社会的保障责任。这部法律的公布和施行,对保障军人地位和合法权益、激励军人履行职责和使命、促进国防和军队现代化建设,意义重大、影响深远。这部法律为我们进一步依法开展拥军工作提供了法律上的指引和依据。

学习中,该中心要求全体干部职工要加强学习理解和宣传阐释,坚决贯彻落实。要提高政治站位,突出工作重点,把退役军人工作作为政治任务来完成,不断提高依法开展拥军优属工作水平。要抓好省级“双拥模范单位”创建工作,切实落实好保障军人权益的一系列工作。(本报通讯员)

